



# 習近平拜登元首會晤「直來直去」 冀共築中美關係五大支柱

【香港商報訊】據新華社報道，當地時間11月15日，國家主席習近平在美國舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行中美元首會晤。兩國元首就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題以及事關世界和平和發展的重大問題坦誠深入地交換了意見。

## 中美各自的成功是彼此的機遇

習近平指出，當今世界正經歷百年未有之大變局，中美有兩種選擇：一種是加強團結合作，攜手應對全球性挑戰，促進世界安全和繁榮。另一種是抱持零和思維，挑動陣營對立，讓世界走向動蕩和分裂。兩種選擇代表着兩個方向，將決定人類前途和地球未來。作為世界上最重要的雙邊關係，中美關係要放在這個大背景下思考和謀劃。中美不打交道是不行的，想改變對方是不切實際的，衝突對抗的後果是誰都不能承受的。大國競爭解決不了中美兩國和世界面臨的問題。這個地球容得下中美兩國。中美各自的成功是彼此的機遇。

習近平深刻闡釋了中國式現代化的本質特徵和內涵意義，以及中國的發展前景和戰略意圖。習近平指出，中國的發展有自身的邏輯和規律，中國正在以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，中國不走殖民掠奪的老路，不走國強必霸的歪路，也不搞意識形態輸出。中國沒有超越或者取代美國的規劃，美國也不要打壓遏制中國的打算。

## 舊金山會晤「中美應有新願景」

習近平指出，相互尊重、和平共處、合作共贏，這既是從50年中美關係歷程中提煉出的經驗，也是歷史上大國衝突帶來的啟示，應該是中美共同努力的方向。這次舊金山會晤，中美應該有新的願景，共同努力澆築中美關係的五根支柱（詳見表）。

- 一是共同樹立正確認知。
- 二是共同有效管控分歧。
- 三是共同推進互利合作。
- 四是共同承擔大國責任。
- 五是共同促進人文交流。

## 中國終將統一也必然統一

習近平深入闡述了台灣問題上的原則立場，指出，台灣問題始終是中美關係中最重要、最敏感的問題。中方重視美方在巴厘島會晤中作出的有關積極表態。美方應該將不支持「台獨」的表態體現在具體行動上，停止武裝台灣，支持中國和平統一。中國終將統一，也必然統一。

習近平指出，美方在出口管制、投資審查、單邊制裁



當地時間11月15日，國家主席習近平同美國總統拜登在舊金山斐洛里莊園舉行中美元首會晤。新華社

方面不斷採取針對中國的舉措，嚴重損害中方正當利益。中國的發展是以創新驅動的，打壓中國科技就是遏制中國高質量發展，剝奪中國人民的發展權利。中國的發展壯大有內生邏輯，是外部力量阻擋不了的。希望美方嚴肅對待中方關切，採取行動，取消單邊制裁，為中國企業提供公平、公正、非歧視的環境。

## 拜登重申不支持「台獨」

拜登對習近平應邀赴美出席美中元首會晤表示熱烈歡迎。

拜登表示，我始終認為，美中關係是世界上最重要的雙邊關係，美中衝突並非不可避免，一個穩定和發展的中國符合美國和世界的利益，中國經濟增長有利於美國，也有利於世界。美中關係保持穩定，防止衝突，管控分歧，並在符合雙方利益的領域開展合作，有助於兩國更好應對各自和共同面臨的問題。我願重申在巴厘島會晤中作出的五點承諾，即：美國不尋求新冷戰，不尋求改變中國體制，不尋求通過強化同盟關係反對中國，不支持「台灣獨立」，無意同中國發生衝突。美中經濟相互依賴，美國樂見中國發展富裕，不尋求打壓遏制中國發展，不尋求同中國脫鉤。美方恪守一個中國政策，歡迎雙方各部門各層級開展對話，願繼續同中方保持開放坦誠的溝通，增進了解，避免誤解，管控分歧。美方願同中方持續發展經貿關係，在氣候變化、禁毒、人工智能等重要領域加強合作，樂見兩國增加直航航班，擴大教育科技交流和人員往來。

## 雙方同意加強各領域對話合作

兩國元首認可雙方團隊自巴厘島會晤以來討論確立中美關係指導原則所作努力，強調要相互尊重、和平共處、保持溝通、防止衝突、恪守《聯合國憲章》，在有共同利益的領域開展合作，負責任地管控雙邊關係中的競爭因素。兩國元首歡迎雙方團隊繼續就此討論。

兩國元首同意推動和加強中美各領域對話合作，包括：建立人工智能政府間對話；成立中美禁毒合作工作組，開展禁毒合作；在平等和尊重基礎上恢復兩軍高層溝通、中美國防部工作會晤、中美海上軍事安全磋商機制會議，開展中美兩軍戰區領導對話；同意明年早些時候進一步大幅增加航班；擴大教育、留學生、青年、文化、體育和工商界交流，等等。

兩國元首強調在當下關鍵十年中美加快努力應對氣候危機的重要性，歡迎兩國氣候特使近期開展的積極討論。

會談後，拜登為習近平舉行午宴。兩國元首就共同關心的巴以衝突等國際和地區問題交換了意見。

拜登還邀請習近平一道在斐洛里莊園裏散步，並親自將習近平平送到上車處道別。

這次會晤積極、全面、富有建設性，為改善和發展中美關係指明了方向。舊金山應該成為穩定中美關係的新起點。兩國元首責成雙方團隊在落實好巴厘島會晤共識基礎上，及時跟進和落實本次會晤達成的新願景。兩國元首同意繼續保持經常性聯繫。

## 「您認識這位年輕人嗎？」



### 特寫

拜登晤談後出席拜登舉行的宴會。

作為東道主，拜登在宴會廳門口迎候。只見他掏出一部手機，用手指在屏幕上輕輕滑動，像是在尋找什麼。

當習主席走到他跟前時，拜登舉起手機請習近平看，問道：「您認識這位年輕人嗎？」

「認識啊，這是我38年前。」習近平說。

原來，拜登在手機上展示的是1985年習近平在擔任正定縣書記時訪問舊金山的一張

當地時間11月15日中午，在斐洛里莊園，習近平主席結束同美國總統

照片。

「您一點都沒變！」拜登說。

現場頓時響起一陣歡笑聲。在輕鬆友好的氣氛中，兩位領導人一起步入宴會廳。

### 「我和拜登總統談問題都是直來直去！」

「您今天過得好嗎？」在當天晚上出席美國友好團體聯合歡迎宴會前，加州州長紐森問習主席。

「過得很好！今天和拜登總統會晤談得很全面，時間也用了不少！」習近平朗聲回答，「我和拜登總統認識很多年了，所以我們見面談問題都是直來直去的！」



▲拜登展示的就是這幅照片。新華社

▲拜登在手機上展示1985年習近平在擔任正定縣書記時訪問舊金山的照片。

# 中方邀請5萬美國青少年來華交流學習

【香港商報訊】據新華社報道，當地時間11月15日晚，國家主席習近平在美國舊金山出席美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會，並發表重要演講。

## 中美關係的未來是由人民創造的

習近平指出，中美關係的根基是由人民澆築的。第二次世界大戰時期，兩國共同為和平和正義而戰。中國人民沒有忘記飛虎隊，美國人民也沒有忘記殊死營救美國軍人的中國人民。血與火鍛造的中美人民友誼一定能夠代代相傳。

中美關係的大門是由人民打開的。兩國曾經隔絕對立22年，是共同的利益讓中美超越分歧，是人民的願望讓兩國打破堅冰。中美關係希望在人民，基礎在民間，未來在青年，活力在地方。歡迎更多的美國州長、議員訪華，歡迎美國各界人士到中國去。

中美關係的故事是由人民書寫的。兩國雖然歷史文化、社會制度、發展道路不同，但人民都善良友好、勤勞務實，都愛祖國、愛家庭、愛生活，都對彼此抱有好奇和興趣。正是人民之間的雙向奔赴，讓中美關係一次次從低谷重回正道。我相信，中美關係的大門一旦打開，就不會再被關上。

中美關係的未來是由人民創造的。越是困難的時候，越需要拉緊人民的紐帶、增進人心的溝通，越需要更多的人站出來為中美關係鼓與呼。我們要為人民交往搭建更多橋樑，鋪設更多道路。中方將同美方推出更多便利人員往來、促進人文交流的措施，期待兩國人民多走動、多來往、多交流，共同續寫新時代中美人民友好的故事！

習近平指出，世界的未來需要中美合作。中美要好好打交道，展現大國格局、拿出大國擔當、發揮

大國作用。

## 中國從不賭美國輸

相互尊重是人與人打交道的基本禮數，也是中美兩國相處的起碼準則。中國尊重美國的發展道路和民主制度，同時也為中國特色社會主義道路感到自豪。中美兩條道路不同，但都是人民的選擇，都應該得到尊重。

和平共處是國際關係基本準則，更是中美兩個大國必須守住的底線。把堅持和平發展的中國視為威脅，搞你輸我贏、你與我衰的零和博奕是走偏了方向。中國從不賭美國輸，從不干涉美國內政，無意挑戰和取代美國，樂見一個自信開放、發展繁榮的美國。同樣，美國也不要賭中國輸，不要干涉中國內政，應該歡迎一個和平、穩定、繁榮的中國。

合作共贏是時代發展的潮流，也是中美關係應該有的底色。中美雙方合作空間無限廣闊，完全可以相互成就、互利共贏。雙方應該推動兩國在外交、經貿、人文、教育、科技、農業、軍隊、執法、禁毒、人工智能等領域開展對話合作。為擴大中美兩國人民特別是青少年一代交流，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。

中美友好是一項偉大的事業。習近平號召，匯聚起兩國人民的力量，廣續中美友誼，推進中美關係，為促進世界的和平和發展作出更大貢獻！



掃碼睇習近平演講全文